

记者探访我市“最高寿接生婆”胶州市胶北街道王家村孙鲍氏

# 42年接生3000多个娃，老人106岁了



孙鲍氏老人能自己梳头。

胶州市胶北街道办事处王家村老人孙鲍氏，虽然已是106岁的高龄，但身体仍然硬朗，一日三餐按时吃饭，说话口齿清晰，脑子反应灵敏。令人惊讶的是，老人年轻时曾做了42年接生婆。42年间，不论阴晴雨雪，她一步步踩着村间小路，在乡亲们需要的时候登门入户，把3000多个小生命一个个迎到世间。日前，记者来到老人大儿子孙相吉的家中，与老人的亲人们围坐一旁，听老人讲述当年的感人故事。

## 年过百岁一日三餐有规律

在大儿子家中，孙鲍氏老人住着套间，门与正房相连。套间里面放着一张床铺，床铺旁边是一张桌子。老人衣着整洁，满头银发坐在床铺上。

“俺侄你今天咋有空来了？”老人看见了刚进门的侄儿鲍克强，连声打招呼。鲍克强坐到床边，拿起一颗草莓递到姑姑手中，孙鲍氏开心地吃了起来。

“我的姑姑身体很硬朗，别看她这么大岁数了，一日三餐一顿都不落下，而且还很健谈，只要有人来就缠着一起拉呱。”来看望她姑姑的鲍克强告诉记者，老人的大儿子孙相吉，今年84岁，大儿媳妇83岁，孙子玉祥55岁，曾孙子今年16岁。小儿子孙友吉，今年73岁。老人年龄大了，生活上有很多不方便，需要人照顾，两个儿子每年轮养，今年正好在大儿子孙相吉家。

“我母亲特别喜欢吃冰糖，十天就能吃掉一斤。”当被问到老人有没有什么特别爱好时，孙相吉告诉记者透露，老人生活习惯很简单，平常不喝酒也不抽烟，一天三顿饭，但吃得很节制，比如早上通常是一碗小米粥配一个包子。平日里，老人的睡眠时间也比较长，每天至少能睡12个小时以上。

## 当年接生故事仍记忆犹新

“照顾好俺娘是全家人现在最重要的事。”孙相吉说。孙相吉年轻时是个木工，干了一辈子手艺活，如今他和老伴主要精力都放在照顾母亲上。他们50多岁的儿子经营着一家水站，每天忙得不可开交。

孙相吉回忆道，1967年，他的父亲因病去世，那年他二十出头，弟弟才十几岁，母亲一人挑起家庭重担，为撑起这个家吃了无数的苦、受了无数的累。孙相吉说，老人现在记忆力也还好，说话也比



扫码看视频

较清楚，她现在生活基本能够自理，每天惦念自己的子孙，只要一会看不到谁，就会过问人去哪了。

“那时候我给人家接生，十里八村的人都认识我。”孙鲍氏老人对着记者慢慢打开话匣子，讲起了过去的事。1956年，当时蔡家寺大社组织培训接生人员，从大社13个村里挑人，她被选中了。培训了几个月后，她学会了接生。

老人说，那时候赶路全靠走，不管是白天还是半夜，只要一有人叫，她就得赶过去。接生全是义务劳动，遇到接生的事，家里的活再多也得放下。

## 雪夜出诊险象环生

“那年冬天，我去接生的时候陷进雪窝里，差点没能爬出来。”孙鲍氏激动地讲起了她的一次难忘的经历。她回忆道，那天夜里，丰家村有位产妇快要生产，派人来请她去接生。外面风雪交加，她让来人先返回，自己随后匆匆赶了过去。她艰难地朝着丰家村走着，一不小心踩到了路边的一个深坑。雪太深了，她孤身陷在雪窝里难以脱身。她慌乱中求救，无人回应。她摸索到一根树枝，花了很大的力气，才从雪坑里挣扎着爬了出来。“那天晚上我要是从雪窝子里没有爬上来，就冻死在路边了。”老人说，最终还是将那个孩子顺利接生下来。

“也不知道为什么，那时候夜里出生的孩子特别多。”她从丰家村帮产妇接生完回到家中已是深夜。这时，宋家庄又有人来请她接生。没过多久，大杜戈庄也有人赶来求助。没办法，她只好坚持着踏雪前往接生。

## 空闲时间制衣缝鞋

“这样的事在我身上发生了很多次，很多事我现在都已经想不起来了。”孙鲍氏老人说到激动处双手舞动起来。丈夫去世后，家中里里外外所有事情都靠自己，很多时候两个儿子都照顾不上。自己虽然累，但看着一个个小生命来到人世间，她也感到快乐。

那个年代是物资贫乏的年代。孙鲍氏做的是上门接生活计，接生是免费的，有些人等孩子出生后给她送来点鸡蛋、棉布等物品作为感谢。她经常把鸡蛋煮熟给本村来串门玩的小孩吃，很多孩子也都喜欢到她家来和两个儿子一起玩。“十里八村不知道有多少小孩穿过我给做的衣服和鞋子。”孙鲍氏说，家里有了棉布，会针线活的她就抽空做衣服、做虎头鞋，送给各家小孩穿。本村很多小孩都穿过她缝制的衣服和鞋子。

## 42年接生3000多名孩子

记者采访时，68岁的村党支部书记王吉才带着水果来看望孙鲍氏老人。

王吉才说：“我就是嫂子（按村里的辈分）当年接生出来的，她是个大好人。小时候我们这些孩子都喜欢往她家跑，现在她年纪大了，周围村庄的乡亲们还是经常来看看她，大家都记得她当年的恩情。”

提起接生的事，孙鲍氏老人的话就停不下来。她说，自

己做接生工作42年，接生了3000多个孩子。接生的孩子多了，哪个村的人都认识她，都愿意和她拉家常。

孙鲍氏接生的孩子长大后，很多家庭又来找她帮忙给孩子说媒。孙鲍氏特别热心肠，一有机会就主动帮忙撮合。她到底给多少人说过亲，自己也记不清了。

到了上世纪末，“接生婆”慢慢退出历史舞台。那时候，孙鲍氏也已经快八十岁了，忙活了一辈子的她才闲了下来。

## 村委安排专人照顾老人

“考虑到老人身体和家庭状况，我们村委为老人定制了爱心‘套餐’。”王吉才说，“老人的两个儿子、儿媳年事已高，孙子经营水站、孙女常年在外工作，为了更好地照顾老人，村里为老人提供爱心午餐，还安排两个护工隔三差五陪伴老人。一定要把老人伺候好，她年轻时做善事，她老年时我们一定要让老人开心过好每一天，让老人充分感受大家庭的温暖，安享晚年。”

“现在的日子越来越好，后辈都很孝顺，还有人经常来看望我，每个月政府还给发补贴，这都要感谢党，感谢政府，我要争取活到200岁。”孙鲍氏老人乐呵呵地说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者马丙政

（关注《青岛晚报》微信公众号阅读更多内容）



村党支部书记王吉才前来看望老人。